



找记者 上壹点

A07-10

齐鲁晚报

2020年11月7日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：  
赵恩霆□ 组版：  
洛青

在以色列拉马特甘，人们从一座印有内塔尼亚胡头像的广告牌下走过。

新华社/美联

11月3日晚，正在以色列访问的马拉维外长姆卡卡宣布，马拉维将于明年夏季之前在耶路撒冷设立大使馆。马拉维将成为非洲第一个、美国和危地马拉之后第三个在耶路撒冷设立大使馆的国家。

过去三个月，阿联酋、巴林和苏丹三个阿拉伯国家先后宣布与以色列关系全面正常化，打破了过去26年来阿以关系的禁忌。当前，以色列还在与邻国黎巴嫩进行海上划界谈判，而双方理论上仍处于敌对状态。

除了美国因素和中东地缘政治格局演变的因素，近两年来以色列一直试图改善与周边阿拉伯国家的关系，为此或明或暗地进行着外交行动。如今取得的外交突破，颇有点水到渠成的意味。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

## 从小动作到大变化

2020年注定是一个不寻常的年份。水火不容的阿拉伯国家与以色列的关系，被撕开一道口子，个别国家打破20多年来的禁忌，与以色列关系全面正常化。

对敌人环伺的以色列来说，过去三个月取得了史无前例的外交突破：8月13日，阿联酋与以色列宣布关系全面正常化；9月11日，巴林宣布同意与以色列关系全面正常化；10月23日，苏丹与以色列宣布关系全面正常化。

众所周知，美国从中扮演了关键的推动者角色。但也不可否认，以色列作为当事一方，为了打破与周边阿拉伯国家关系的僵局，一直或明或暗地开展外交行动。最近的一波操作，至少可以追溯到两年前。

2018年10月25日，以色列总理内塔尼亚胡的专机降落在阿曼首都马斯喀特的机场，一次历时不到24小时的秘密访问就此开启。在中东阿拉伯国家中，阿曼持温和立场，经常扮演斡旋者。比如，阿曼曾参与斡旋伊朗与美国关系，在巴以问题上跟双方都可以说得上话，与沙特等海湾兄弟国家关系融洽。

那次是以色列总理时隔22年再次访问阿曼。在马斯喀特，内塔尼亚胡与时任阿曼苏丹（国家元首）卡布斯两次会晤，宾主相谈甚欢。26日内塔尼亚胡结束访问回国后，以色列高调发布消息，阿曼国家电视台也在两天后播放了内塔尼亚胡访问的视频和照片。

内塔尼亚胡访问阿曼的随行人员也备受关注，包括号称“世界四大情报机构之一”摩萨德的负责人科恩，双方重点讨论了巴以和平计划等问题。值得注意的是，内塔尼亚胡到访前几天，巴勒斯坦总统阿巴斯刚访问了阿曼。

那次访问只是以色列与海湾阿拉伯国家互动的开端。2018年10月28日，正在阿联酋访问的以色列文化和体育部长米丽·雷吉夫在社交媒体上分享了一段视频，显示这位犹太人女部长在阿布扎比参观了著名的谢赫扎耶德大清真寺，这对以色列政府高官来说史无前例。当时，她率领以色列国家柔道队参加一场国际赛事，以色列运动员夺冠后，以色列国歌和国旗首次在阿联酋奏响和升起。而在2017年，赛事组织方还曾拒绝为夺冠的以色列运动员升国旗奏国歌。2018年11月初，以色列交通部长卡茨又到访阿曼参加一个国际会议。

2018年10月27日，阿曼外交事务主管大臣阿拉维在巴林出席阿拉伯国家安全论坛时，高调呼吁阿拉伯国家接受以色列的存在，并将其称为“中东地区的一个国家”。现在看来，这一表态是一个信号。

今年2月初，内塔尼亚胡主动邀约苏丹过渡政府领导人在第三国会面，而当时双方理论上仍处于战争状态。内塔尼亚胡与苏丹联合主权委员会主席、军方将领布尔汉在东非国家乌干达会面。会后，内塔尼亚胡在社交媒体“推特”上留言：“（创造）历史！”

## 搭美国战略的便车

两年前与海湾阿拉伯国家小动作不断的同时，以色列与控制巴勒斯坦加沙地带的哈马斯（巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动）武装之间战火重燃。但事态并没有照着此前三次加沙战争的剧本重演，双方最终达成停火协议，第四次加沙战争即将升级时被迅速浇灭。

这让时任以色列国防部长利伯曼愤怒不已，以至于宣布辞职。以色列在对待哈马斯问题

上态度的180度大转弯，与同期以色列寻求改善与阿拉伯国家关系存在必然联系。

过往每逢巴以冲突升级，都会激起广大阿拉伯国家民众的强烈反以情绪，导致一些国家不得不与以色列保持距离。此前，中东地区阿拉伯国家中，只有埃及和约旦先后于1979年和1994年与以色列实现关系正常化。

近年来以色列与中东、非洲一些阿拉伯国家暗送秋波，目的只有一个，对抗和遏制伊朗——那个宣称要“将以色列从地图上抹去”的宿敌。这与美国特朗普政府的中东战略不谋而合。

奥巴马时期的美以关系并不融洽。奥巴马政府的中东战略是全面收缩，不仅在巴以问题上时不时敲打以色列不要“越界”，在叙利亚危机中划了“红线”却优柔寡断，更重要的是不顾沙特、以色列等盟友反对，与伊朗达成伊核协议进而改善美伊关系。这些令美以、美沙关系都出现降温。

特朗普上台后，首次出访便打破惯例去了中东，预示着以遏制伊朗为首要战略目标，美国“重返中东”。随即，美沙、美以关系迅速修复提升，特朗普政府试图通过树立伊朗这个共同的敌人，来撮合以色列、沙特等地区盟友捅破双边关系的“窗户纸”，组团反伊朗。

以色列改善与阿拉伯国家关系的主观动机，与特朗普政府调整美国中东战略的客观条件相结合，为以色列的外交突破创造了难得的氛围。内塔尼亚胡与特朗普的关系也日益紧密，前者深知外交开拓离不开美国助力，后者明白中东战略少不了以色列这个支点。

2017年12月，特朗普打破惯例宣布正式承认耶路撒冷为以色列首都，并将美国驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷。2018年5月，美国驻使馆在耶路撒冷开馆。鉴于耶路撒冷地位问题是巴以问题的核心议题之一，外国驻使馆都设在以色列特拉维夫。

美国开先例后，中美洲国家危地马拉随即宣布也要将驻以使馆迁至耶路撒冷。如今，非洲国家马拉维外长访问以色列期间宣布，该国明夏之前也将在耶路撒冷设立大使馆。

此外，捷克、罗马尼亚、摩尔多瓦等欧洲国家和中美洲国家洪都拉斯也宣称要将驻以外交使团迁往耶路撒冷；巴西、澳大利亚和匈牙利则在耶路撒冷开设了贸易、国防或文化使团。

从特拉维夫到耶路撒冷，这些外国使馆或使团的变动，可以说是以色列外交突破的又一成果。

## 突围还能持续多久

10月14日以来，在美国和联合国的代表参与下，以色列与黎巴嫩首次展开海上划界谈判，围绕一块面积大约860平方公里的三角形争议海域。而在理论上，这两个国家仍然处于敌对状态。

不过，黎巴嫩政府申明，与以色列进行海上划界谈判只是就事论事，不意味着双方关系的现状有任何松动。实际上，近期阿联酋、巴林等国与以色列关系全面正常化后，中东国家的表态很微妙，夹杂着支持、反对和不吭声。

内塔尼亚胡曾秘密访问的阿曼，尽管美国全力撮合，但其并未加入到与以色列和解的行列中。阿曼外交事务主管大臣阿拉维8月17日同时接到来自以色列外长和巴勒斯坦领导人的电话。阿曼的姿态表明其将继续在巴以之间奉行平衡政策，既欢迎阿以关系正常化，又支持巴勒斯坦的合法诉求。

沙特的态度备受关注，其在美国中东战略中扮演着重要角色。美国也希望沙特跟进，但沙特表示，将继续致力于以“阿拉伯和平倡议”为基础实现中东和平。沙特是该倡议的发起国，并经2002年阿拉伯国家联盟首脑会议确定为与以色列谈判解决争端的基本原则。

倡议要求以色列全面撤出1967年以来占领的所有阿拉伯领土，接受建立以东耶路撒冷为首都的主权独立的巴勒斯坦国，并根据联合国决议公正解决巴勒斯坦难民问题。在此基础上，阿拉伯国家将同以色列签署和平协议，在实现全面和平的前提下逐步与以色列建立正常关系。这一倡议一直遭到以色列拒绝。

这意味着中东和北非阿拉伯国家中，大多数依然对改善与以色列关系持谨慎和观望态度，这次关系正常化小高潮退去后，下一个何时来临仍不确定。

但这并不影响以色列与沙特等国在现实层面展开合作。今年1月底，特朗普酝酿已久的推动解决巴以问题的新中东和平计划——“世纪计划”。在此前两年的沟通磋商中，美国推动以色列与沙特进行了密切合作，才有了这份一边倒偏向以色列的计划。

这个计划并未得到国际社会的普遍认可，中东地区内部的不同声音也很大。尽管特朗普促使中东地缘政治格局发生变化，反伊朗逐渐取代巴以问题，成为中东核心问题。但巴以问题依然是悬在中东的“达摩克利斯之剑”，仍可能发生巨震。

既然以色列外交突破离不开特朗普政府的中东战略大背景，那么一旦这个重要推手被削弱甚至消失，以色列还能否延续当前突围的势头，能在多大程度上积累甚至维持住这些外交资产，不得不打上一个问号。

眼下正值微妙时刻。2020年末，美国国内的政治大戏如何结局，将在很大程度上决定着未来美国的外交政策方向，处于这个链条上的中东地区局势和以色列外交也将被这股惯性裹挟。